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sexta-feira - 26/11/2010

 Il Presidente brasiliano Luiz Ignacio Lula da Silva dovrebbe finalmente firmare, prima di concludere il mandato, il decreto di riconoscimento ufficiale del “Talian” come lingua parlata in Brasile tra i discendenti degli emigrati italiani.

E’ questo il principale messaggio arrivato dal 3° Forum Nacional da Língua Talian che è stato svolto a Serafina Correa, nel Rio Grande do Sul, pochi giorni fa, ed al quale ha partecipato anche Cesare Ciola, consigliere della Trentini nel Mondo.

Contestualmente, sempre sotto la regìa di Paolo Massolini (Presidente FIBRA - Federazione Italo Brasileira del Rio Grande do Sul) e di Lair Zanatta (Presidente ASSODITA - Associazione Diffusori del Talian) si è svolto il 14° Encontro Nacional dos Difusores do Talian.

Con vari professori e ricercatori universitari si è confermata l’importanza del “Talian”, la lingua parlata tuttora dai nostri emigrati e che consiste in un dialetto del nord/est (veneto-trentino), con la prospettiva di riconoscimento ufficiale da parte del Presidente Lula. Sono circa 180 le lingue attualmente parlate nel “paese continente” sudamericano, ed il Talian è - dopo la lingua ufficiale portoghese - quella più parlata.

Il rapporto tra “Trentini e o Talian” è stato il titolo dell’intervento di Cesare Ciola, con l’illustrazione dell’attività della “Trentini nel Mondo” (che in Brasile conta oltre 60 Circoli e tanta volontà per la nascita di altri) nel campo dell’informazione, potendo contare su 80 radio che con cadenza settimanale diffondono almeno un programma in “Talian”. Un’attività che vuole consolidare sempre di più il rapporto di reciprocità tra sede centrale dell’associazione e diramazioni sparse sul territorio.

Il convegno è stata anche l’occasione per la presentazione - fresco di stampa - di un grande dizionario “Portigues - Talian”, con oltre 40 mila voci, scritto in 6 anni di intenso lavoro da Darcy Loss Luzzatto, scrittore con origini di Caoria / Canal San Bovo per via materna.  (Trentini nel Mondo)
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